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تمرین هاي کتاب- 169

، رنگ سفید را با عدد  و رنگ قرمز را با عدد  1 جدول سمت راست، جدول عددي شکل سمت چپ است. اگر رنگ سبز را با عدد 
نشان دهیم، جدول عددي و شکل زیر را کامل کنید. این شکل چه چیزي است؟ 
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تمرین هاي کتاب- 158

کدام جمله درست و کدام جمله نادرست است:   2
الف) اندازة جامعه کمتر از اندازة نمونه است 

ب) اعضاي نمونه، همان اعضاي جامعه اند 
پ) نمونه زیر مجموعه اي از جامعه است

تمرین هاي کتاب- 170

3 جدول زیر را کامل کنید. 
 

نوع متغیر متغیر  
وزن یک هلو 

کیفیت یک هلو 
اندازة طول بدن یوزپلنگ ایرانی 

اقوام ایرانی 
وضعیت آب و هوا 

دماي هوا در قله 
فشار هوا در قلۀ کوه 
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تمرین هاي کتاب- 169
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4 شکل زیر یک جامعۀ فرضی را نشان می دهد که اعضاي آن را با شماره هاي  تا  مشخص کرده ایم. همچنین اعضاي نمونه با خط سبز
رنگ انتخاب شده اند. به سوالات زیر پاسخ دهید: الف) اندازة جامعه چه عددي است؟ 

ب) اندازة نمونۀ انتخابی چه عددي است؟ 
پ) اعضاي نمونۀ انتخابی را بنویسید.

120

تمرین هاي کتاب- 169 جامعه و نمونه را تعریف و براي هریک مثال بزنید.  5

تمرین هاي کتاب- 169 6 فرض کنید وزن شخصی  کیلوگرم و قد او  سانتی متر است. 
الف) شاخص تودة بدن این شخص را حساب کنید 

ب) شاخص تودة بدن شخص چه نوع متغیري از نظر کمّی، کیفی، گسسته، پیوسته، اسمی و ترتیبی است؟

95160

تمرین هاي کتاب- 169

7 جدول زیر متغیرهاي دانش آموزان را نشان می دهد. انواع متغیرها از نظر کمّی، کیفی، گسسته، پیوسته، ترتیبی و اسمی را در جدول زیر
کامل کنید. 

 
اسمی ترکیبی پیوسته گسسته کیفی کمی متغیر هاي دانش اموزان 

   نمره ریاضی نهم 
   جنسیت 

   قد 
   وزن 

 ?  ? هوش(بالا/متوسط/پایین) 
   رضایت در مدرسه 
   شاخص توده بدن 

تمرین هاي کتاب- 168

نوع متغیرها را در نمودار زیر، دسته بندي کنید.   8

نوع متغیر متغیر 

 – میزان بارندگی برحسب سانتی متر در یک شهر 

 – نوع بارندگی (باران، برف) 

 – تعداد شهرهایی که در یک روز هواي آفتابی دارند 

 – میزان دماي هوا 

 – شدت آلودگی هوا (زیاد، متوسط، کم) 

 – انواع وضعیت هوا (آفتابی، ابري، بارانی، برفی) 

 – شدت بارندگی (زیاد، متوسط، کم) 
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تمرین هاي کتاب- 168

9  با پر کردن جاهاي خالی، اسمی یا ترتیبی بودن متغیرهاي زیر را مشخص کنید. 

 الف) مراحل رشد یک انسان (نوزاد، کودك، نونهال، نوجوان، جوان، میان سال، کهن سال) 
ب) نژاد افراد (سفید پوست، زردپوست، سیاه پوست) 

پ) رنگ موي افراد (مشکی، قهوه اي، طلایی) 

   ( ، درجه  ، درجه  ت) کیفیت میوة هلو (درجه 

اسمی           ترتیبی  

  اسمی           ترتیبی  

اسمی           ترتیبی  

اسمی           ترتیبی  123

□□

□□

□□

□□

تمرین هاي کتاب- 158

در شکل زیر، دانش آموزان یک مدرسه در صف صبحگاهی مشاهده می شوند. هر صف افقی  10
نشان دهندة تعداد دانش آموزان یک کلاس است. جامعه و اعضاي آن را مشخص کنید و دو نمونۀ

دلخواه از این جامعه را ارائه کنید.

تمرین هاي کتاب- 158

می خواهیم دربارة کیفیت محصولات تولیدي یک کارخانه، تحقیقی انجام دهیم. براي این منظور، از تعداد کل قطعات تولید شده در  11

کارخانه که برابر با  قطعه است،  قطعه انتخاب می شود. با توجه به اطلاعات موجود، جدول زیر را کامل کنید: 

جامعه  اندازة جامعه   اندازة نمونه ویژگی مورد بررسی 
   

10000100

تمرین هاي کتاب- 151 . ، ثابت کنید،  اگر  و  دو پیشامد از فضاي نمونه اي  باشند و   12ABSA ⊆ BP(A) ≤ P(B)

تمرین هاي کتاب- 151 اگر  نفر که دو نفر آن ها با هم برادرند، به تصادف در یک ردیف قرار بگیرند، چقدر احتمال دارد:   13
الف) دو برادر کنار یکدیگر نباشند؟ 

ب) یکی از آنها در ابتداي ردیف و دیگري در انتهاي ردیف قرار بگیرند؟

7

تمرین هاي کتاب- 151

14 یک فروشگاه دو نوع کارت اعتباري  و  را می پذیرد. اگر  درصد از مشتریان کارت نوع  و  درصد کارت نوع  و 
درصد هر دو کارت را همراه داشته باشند، چقدر احتمال دارد مشتریان با در اختیار داشتن حداقل یکی از این دو کارت از این فروشگاه خرید

کنند؟

AB34A62B15

تمرین هاي کتاب- 150

می خواهیم از بین  دانش آموز کلاس دهم رشتۀ ریاضی و  دانش آموز دهم رشتۀ تجربی یک تیم دو نفرة تنیس روي میز انتخاب  15
کنیم. اگر این عمل به تصادف صورت پذیرد، چقدر احتمال دارد: 

الف) هر دو نفر، از دانش آموزان کلاس دهم ریاضی باشند؟ 
ب) هر دو نفر، هم رشته باشند؟ 

پ)  نفر از رشتۀ ریاضی و  نفر از رشتۀ تجربی باشد؟

32
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احتمال رخداد یک پیشامد (اندازه گیری شانس)

تمرین هاي کتاب- 150

16 سکه اي را به هوا می اندازیم. اگر پشت بیاید، یک تاس می اندازیم و اگر رو بیاید دو سکّۀ دیگر را می اندازیم: 
الف) فضاي نمونه اي این آزمایش تصادفی را مشخص کنید. 

ب) پیشامد آنکه «تاس زوج بیاید» را مشخص کنید. 

2پ) پیشامد آنکه «حداقل  سکه رو بیاید» را مشخص کنید.

تمرین هاي کتاب- 150

خانواده اي داراي  فرزند است. فضاي نمونه اي مربوط به فرزندان این خانواده را و پیشامد آنکه حداقل یکی از فرزندان دختر باشد را  17
مشخص کنید.

3

تمرین هاي کتاب- 150

18 هر یک از ارقام  تا  را روي یک کارت می نویسیم و آنها را در یک کیسه قرار می دهیم؛ سپس یک کارت به تصادف از کیسه خارج
می کنیم. هریک از پیشامدهاي زیر را تعیین کنید: 

الف) فضاي نمونه اي و پیشامد  که در آن «عدد روي کارت زوج باشد». 

ب) پیشامد  که در آن «عدد روي کارت اول باشد». 

پ) پیشامد  که در آن «عدد رو شده بزرگ تر از  باشد».

18

A

B

C2

تمرین هاي کتاب- 150

19 فرض کنید  و  و  سه پیشامد از فضاي نمونه اي  باشند. هریک از عبارت هاي توصیفی زیر را با نمودار ون نمایش دهید و هاشور
بزنید. 

الف) پیشامدهاي  و  رخ بدهند؛ ولی  رخ ندهد. 

ب) فقط پیشامد  رخ بدهد. 

پ) پیشامد  رخ بدهد و  رخ ندهد.

ABCS

ACB

B

BC

تمرین هاي کتاب- 150

20 هر یک از اعداد طبیعی و زوجِ کوچک تر از  را روي یک کارت می نویسیم و یکی از این کارت ها را به تصادف برمی داریم: 
الف) فضاي نمونه اي این آزمایش یا پدیدة تصادفی را مشخص کنید. 

ب) چه تعداد پیشامد تصادفی را روي این فضاي نمونه اي می توان تعریف کرد؟ 

پ) پیشامد  را که در آن «عدد روي کارت انتخاب شده بر  بخش پذیر باشد»، مشخص کنید.

11

A4

منتا- 1396

اگر حروف کلمه «موبایل» را تصادفی کنار هم قرار دهیم، احتمال این که دو حرف (ل) و (ي) کنار هم قرار بگیرند چه مقدار است؟  21

منتا- 1396 در پرتاب یک سکه و یک تاس احتمال آن که سکه رو بیاید یا تاس بزرگ تر از  بیاید چه قدار است؟  224

منتا- 1396

از بین پنج کتاب ریاضی، فیزیک، شیمی، هندسه و ادبیات  کتاب به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال این که کتاب ریاضی در بین این  23
سه کتاب نباشد چند درصد است؟
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احتمال اجتماع دو پیشامد و پیشامدهای ناسازگار

آمار و علم آمار

متغیرهای کمی و انواع آنها

متغیرهای کیفی و انواع آنها

منتا- 1396

کلیه اعداد سه رقمی را روي تعدادي کارت می نویسیم و آن ها را در کیسه اي قرار می دهیم. سپس یک کارت را به تصادف انتخاب  24

253می کنیم و از کیسه خارج می کنیم. احتمال اینکه عدد این کارت کوچک تر از  باشد چند است؟

منتا- 1396

از بین  کتاب داستان،  کتاب علمی و  کتاب تاریخی، می خواهیم سه کتاب را به شخصی به طور تصادفی هدیه دهیم. احتمال این که  25

حداقل  کتاب تاریخی در بین این سه کتاب باشد، تقریباً چند درصد است؟

1055

2

منتا- 1396 در پرتاب دو تاس با یکدیگر مطلوبست احتمال آن که مجموع دو تاس زوج یا تفاضلشان کم تر از  باشد.  263

منتا- 1396

مفاهیم زیر را تعریف کنید.   27
الف) آمار 

ب) علم آمار

منتا- 1396 انواع متغیرهاي کمّی را نام برده و هر یک را توضیح دهید.  28

منتا- 1396 انواع متغیرهاي کیفی را نام برده و هر یک را توضیح دهید.  29
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مسائل ترکیبی

منتا- 1396

نوع هر یک از متغیرهاي زیر را مشخص کنید (کمّی پیوسته و کمّی گسسته و کیفی ترتیبی و کیفی اسمی)   30
الف) قد افراد       ب) رنگ پوست افراد       پ) مدل ماشین افراد        ت) شرکت سازنده ي گوشی افراد 

ث) قیمت خودکارهاي آبی موجود در بازار       ج) رایحه ي عطر 
چ) قدمت فرش ابریشم       ح) مراحل عمر انسان
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 1
  
  
  

الف) نادرست: اندازة نمونه کوچکتر مساوي اندازة جامعه است.   2
ب) نادرست: اعضاي نمونه، بخشی از اعضاي جامعه اند. 

پ) درست 

 3
نوع متغیر متغیر  

کمی پیوسته وزن یک هلو 
کیفی ترتیبی  کیفیت یک هلو 

کمی پیوسته اندازة طول بدن یوزپلنگ ایرانی 
کیفی اسمی اقوام ایرانی 

کیفی اسمی وضعیت آب و هوا 
کمی پیوسته دماي هوا در قله 

کمی پیوسته فشار هوا در قلۀ کوه 

الف)            ب)           پ)      4

5  جامعه: مجموعه تمام افراد یا اشیائی که در مورد یک یا چند ویژگی آنها تحقیق کنیم مثل مردان. 

نمونه: بخشی از جامعه که براي مطالعه انتخاب می شود مثل مردان  ساله.

می دانیم:      6

( الف   

 ب) کمی پیوسته

 7
اسمی ترکیبی پیوسته گسسته کیفی کمی متغیر هاي دانش اموزان 

 ? ? نمره ریاضی نهم 
?   ?  جنسیت 

?  ? قد 
?  ? وزن 

?   ?  هوش(بالا/متوسط/پایین) 
?   ?  رضایت در مدرسه 
?  ? شاخص توده بدن 

 8
نوع متغیر متغیر 

کمی پیوسته  – میزان بارندگی برحسب سانتی متر در یک شهر 

کیفی اسمی  – نوع بارندگی (باران، برف) 

کمی گسسته  – تعداد شهرهایی که در یک روز هواي آفتابی دارند 

کمی پیوسته  – میزان دماي هوا 

کیفی ترتیبی  – شدت آلودگی هوا (زیاد، متوسط، کم) 

کیفی اسمی  – انواع وضعیت هوا (آفتابی، ابري، بارانی، برفی) 

کیفی ترتیبی  – شدت بارندگی (زیاد، متوسط، کم) 

  

متغیر

کمیکیفی

گسستهپیوستهاسمیترتیبی
5
7

2
6

1
4

3

الف: ترتیبی          ب: اسمی            پ: اسمی         ت: ترتیبی  9

333

222

111

2054, 9, 10, 13, 14

40

BMI =
وزن

2(قد)

BMI = = 37٫10
95

(1٫6)
2

1

2

3

4

5

6

7
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جامعه: دانش آموزان مدرسه   10
اعضاي جامعه: هر دانش آموز مدرسه 

نمونه: – دانش آموزان بلندتر از  سانتی متر 

 – دانش آموزان رشتۀ تجربی 

 11
جامعه  اندازة جامعه   اندازة نمونه ویژگی مورد بررسی 

کل قطعات کیفیت محصولات تولیدي 

 12

می دانیم:   13

الف) متمم آنرا در نظر می گیریم دو برادر را یک نفر فرض می کنیم و تعداد جایگشت  نفر را محاسبه می کنیم که برابر است با    

جابه جایی خود  برادر نیز با هم یک حالت جدید بوجود می آورد که در کل داریم:  

  

  

ب) نفر اول و آخر مشخص اند.  نفر باقیمانده به  حالت کنار هم قرار می گیرند. جابه جایی خود نفر اول و آخر نیز یک حالت جدید را بوجود می آورد که در مجموع داریم    

  

می دانیم:   14

 

می دانیم:    15

الف) 

  

ب) یا هر دو ریاضی یا هر دو تجربی 

 

پ)   

  

الف)   16

  

ب) 

  
پ) 

  

 17

18  الف)  

  
ب)

1160

2

10010٫000

A ⊆ B ⇒ n(A) ≤ n(B) ≤ ⇒ P(A) ≤ P(B)− →−−
÷n(S) n(A)

n(S)

n(B)

n(S)

P( ) = 1 − P(A) , P(A) =A′ n(A)

n(S)

66!

2n(A) = 6! × 2

P(A) = = = =
n(A)

n(S)

6! × 2
7!

6! × 2
7 × 6!

2
7

P( ) = 1 − P(A) = 1 − =A′ 2
7

5
7

55!n(A) = 5! × 2

P(A) = = = =
n(A)

n(S)

5! × 2
7!

5! × 2
7 × 6 × 5!

1
21

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) ⇒ P(A ∪ B) = + − =
34

100
62

100
15

100
81

100

P(A) =
n(A)

n(S)

P(A) = =

( )3
2

( )5
2

3
10

P(B) = = =

( ) + ( )3
2

2
2

( )5
2

3 + 1
10

4
10

P(C) = = =

( ) × ( )3
1

2
1

( )5
2

3 × 2
10

6
10

S = { }
( ), ( ), ( ), ( ), ( ), ( پ( , 1 پ , 2 پ , 3 پ , 4 پ , 5 پ , 6
( ,ر )(پ,ر ,ر )(ر,پ ,ر )(پ,پ ,ر (ر,ر

A = {( )( )( پ{( , 2 پ , 4 پ , 6

B = {( ,ر )(ر,ر ,ر )(ر,پ ,ر {(پ,ر

S = {( ,د )(د,د ,پ )(د,د ,د )(د,پ ,د )(پ,د ,د )(پ,پ ,پ )(پ,د ,پ )(د,پ ,پ {(پ,پ

A = {( ,د )(د,د ,پ )(د,د ,د )(پ,د ,د )(د,پ ,د )(پ,پ ,پ )(پ,د ,پ {(د,پ

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}

A = {2, 4, 6, 8}
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پ) 

A B

C

A B

C

A B

C

(ج(ب(الف

 19

الف)    20

ب) تعداد زیرمجموعه هاي یک مجموعه  عضوي:    

پ)   

براي این که دو حرف ل و ي کنار هم باشند آن ها را یک حرف در نظر می گیریم:   21

جایگشت م، و، ب، ا،      

خود  نیز  حالت دارند که بنابر اصل ضرب در مجموع داریم: 

 

 22

اگر پیشامد رو آمدن سکه را  و پیشامد بزرگ تر از  آمدن تاس را  بنامیم، آنگاه: 

براي این که کتاب ریاضی در بین کتاب ها نباشد، باید  کتاب از بین  کتاب باقی مانده انتخاب شوند.   23

 24

تعداد کلیه ارقام سه رقمی 

تعداد اعداد سه رقمی کوچک تر از 

 25

  26

B = {2, 3, 5, 7}

C = {3, 4, 5, 6, 7, 8}

S = {2, 4, 6, 8, 10}

5= 3225

A = {4, 8}

ل, =ی 5!5
–––

4
–––

3
–––

2
–––

1
–––

ل, !2ی

5! × 2!

P(A) = = =
n(A)

n(S)

5! × 2!

6!

1
3

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

A4B

A = {(6, )(5, )(4, )(3, )(2, )(1, )} ⇒ P(A) ر= ر ر ر ر ر
6

36

B = {(5, )(5, )(6, )(6, } ⇒ P(B) ر= پ ر پ
4

36

A ∩ B = {(5, )(6, )} ⇒ P(A ∩ B) ر= ر
2

36

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = + − = =
6

36
4

36
2

36
8

36
2
9

34

P(A) = = = = = 40%
n(A)

n(S)

( )4
3

( )5
3

4!

3!1!

5!

3!2!

4
10

P(A) =
n(A)

n(S)

n(S) = 9 × 10 × 10 = 900 →

n(A) = 253 − 100 + 1 = 154 → 253

P(A) =
154
900

P(A) = = = = ≃ 14%
n(A)

n(S)

( )( ) + ( )5
2

15
1

5
3

( )20
3

10 × 15 + 10
20!

27! 3!

160
1140

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

} مجموع زوج
ھر دو زوج
ھر دو فرد
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اگر  را پیشامد زوج آمدن مجموع دو تاس و  را پیشامد کم تر از  بودن تفاضل دو تاس در نظر بگیریم، داریم: 

الف) آمار، مجموعه اي از ارقام، اعداد و اطلاعات است.   27
ب) علم آمار مجموعه روش هایی است که شامل جمع آوري اعداد و ارقام، سازماندهی و نمایش، تحلیل و تفسیر داده ها و در نهایت نتیجه گیري، قضاوت و پیش بینی مناسب در مورد پدیده ها و

آزمایش هاي تصادفی می شود.

الف) متغیر کمّی پیوسته           ب) متغیر کمّی گسسته   28

،  یا هر عددي بین این دو باشد. الف) متغیري است که اگر دو مقدار  و  را بتواند اختیار کند، هر مقدار بین آن ها را نیز بتواند اختیار کند. براي مثال وزن یک فرد می تواند 
ب) متغیر کمّی گسسته، متغیر کمّی اي است که پیوسته نباشد. 

به عنوان مثال تعداد فرزندان یک خانواده یک متغیر گسسته است.

الف) متغیر کیفی ترتیبی           ب) متغیر کیفی اسمی (غیر ترتیبی)   29
الف) متغیري است که در آن، نوعی ترتیب طبیعی وجود داشته باشد. به عنوان مثال سطح تحصیلات (دیپلم، فوق دیپلم، کارشناسی، کارشناسی ارشد و دکتري) 

ب) متغیر کیفی اي است که ترتیبی نیست، مانند جنسیت (زن یا مرد) 

الف) کمّی پیوسته    ب) کیفی اسمی    پ) کیفی اسمی   ت) کیفی اسمی   30
ث) کمّی پیوسته    ج) کیفی اسمی    چ) کمّی پیوسته    ح) کیفی ترتیبی

AB3

n(A) = { } ⇒ P(A) =
(1, 1)(1, 3)(1, 5)(3, 1)(3, 3)(3, 5)(5, 1)(5, 3)(5, 5)

(2, 2)(2, 4)(2, 6)(4, 2)(4, 4)(4, 6)(6, 2)(6, 4)(6, 6)

18
36

n(B) = { } ⇒ P(B) =
(1, 1)(1, 2)(1, 3)(2, 1)(2, 2)(2, 3)(2, 4)(3, 1)(3, 2)(3, 3)(3, 4)(3, 5)

(4, 2)(4, 3)(4, 4)(4, 5)(4, 6)(5, 3)(5, 4)(5, 5)(5, 6)(6, 4)(6, 5)(6, 6)

24
36

P(A ∩ B) = { } ⇒ P(A ∩ B) =
(1, 1)(1, 3)(3, 1)(3, 3)(3, 5)(5, 3)(5, 5)(2, 2)(2, 4)(4, 2)(4, 4)

(4, 6)(6, 4)(6, 6)

14
36

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = + − =
18
36

24
36

14
36

28
36

ba67kg68kg
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